

# 北京“夹心层”住房 突围进行时

■ 本刊记者 黄薇 / 文、图

8月25日上午10点，北京市石景山区首批限价房公开摇号的现场——石景山炮厂西山宴会厅内座无虚席。“开始”，随着一声令下，大屏幕开始滚动起来，申请家庭代表马昌云的心也跟着屏幕一起快速地跳动，他在期待着自己手里攥着的号码能够在大屏幕上出现。现场所有人的目光都齐刷刷地盯着大屏幕，此刻空气都仿佛凝固了……

## “夹心层”的租售房依次登场

不过，很遗憾第一轮摇号，小马榜上无名，

只能等待下次摇号机会了。“心里确实希望能搭上限价房的头班车，不过也没关系，这次不行还有下次，下次我一定能摇上。”面对记者，小马还是信心满满。

马昌云两年前研究生毕业后就在首钢上班，爱人去年考上了博士。小两口是典型的“夹心层”，经济适用房和廉租房基本无门，价格高企的商品房又望尘莫及，住房梦只能寄托在限价房身上了。

自北京市建委公布限价房购买条件后，符合各项条件的小马一直处于兴奋当中，从报名申请、审核到公示，他一直都非常积极。尽管在最后一关——摇号时被遴选出局，但这个9月，还是有很多像马昌云这样的“夹心层”见到了实现住房梦的曙光。

此次石景山限价房的房源是首钢·金顶阳光楼盘，位于石景山金顶街，均价6250元/平方米。据石景山区住房保障办公室介绍，今年石景山区限价房申请家庭有3436户，其中2023户通过审核。而全区限价房房源共有3900套，这次摇出的1784套是首批，预计9月中下旬会进行第二批限价房摇号，因此可以保证通过审核的申请家庭都有房子。这批房源的使用交付时间为明年年底，随着首批房源各归其主，北京市限价房进入配售阶段的序幕



由此拉开。

在接下来的9~10月份，海淀区、丰台区、朝阳区、西城区和东城区等将陆续完成限价房的摇号配售工作。据北京市住房保障办公室主任程建华介绍，到目前为止，北京市累计受理限价房申请2.4万户，其中街道（乡镇）初审通过1.7万户，累计通过“三级审核、两级公示”审核符合条件家庭约8000户。而今年全市已经获得预售资格、能够进行摇号配售的限价房源约有2.7万套，10月前将全部摇号完毕。

除了限价房配售外，被热议大半年的政策性租赁房也初显端倪。根据《北京市2008年住房建设计划》，针对北京市中等收入家庭的保障性住房体系，还涵盖了一定数量的政策性租赁房。由于这一全新的住房保障模式尚处于试点阶段，主要是采取将商品房或限价房中一定比例的房屋在一定时间内用于出租的方式进行。

有报道称，政策性租赁房的出租对象主要由政府“圈定”，包括一些引进人才、刚毕业的大学生、研究生，以及高端技术人才。但记者致电北京市土地整理储备中心，相关工作人员却表示具体承租对象的确定还有没有相关文件出台，所以不便透露。然而首次推出的配建政策性租赁房的土地出让程序已经开始，经过半年时间的准备和规划，这一住房保障模式终于进入了具体实施阶段。

今年8月初，北京市首宗配建政策性租赁房的地块——朝阳区北苑南区居住项目用地成功出让，北京市老牌国有房地产企业北京城建集团下属的北京城建兴华地产有限公司以12.01亿元的价格将其收入囊中。据悉，该项目总建筑面积为21万平方米，主体为商品房。其中，配建廉租房1.6万平方米，政策性租赁房3万平方米左右。

有业界人士透露，北京城建之所以青睐此宗地块，是因为它是这一地块的一级土地开发商，并且该地块有16万多平方米的商品房用地，地段较好利润有所保证。北京城建集团土地拓展部的相关工作人员也向记者证实了这一说法。

## 遭冷遇的土地市场

但同样是配建政策性租赁房地块，相比之下同一时间推出的顺义区站前西街地块（下称站前西街地块）就没有这么走运了。站前西街地块规划总面积20.3万平方米，主体为限价房，其中限价房面积13.4万平方米左右，同时配建政策性租赁房2万平方米。但这一地块由于预登记时投标单位未达法定数量而遭遇流标。

业内人士分析，开发商目前资金紧张，限价房的利润也有限，加之顺义地处北京远郊县，所以在现在的行业背景下，流标也就不足为奇了。

北京市国土资源局顺义分局局长孙桂祥在此前接受本刊记者采访时表示，除了限价房房价标准较低（原定售价上限4980元/平方米），挤占了开发商利润空间的原因外。廉租房的租金和产权等问题未明确，开发商无法对这部分投资收益进行核算，难以确定合理的投标方案，也影响了他们的最终竞买决策。

其实，这已不是限价房地块遭遇的首次流标。今年7月初，北京市推出位于回龙观的第二块限价房用地，最终由于“开发商涉及的规划不符合限价房小区要求”，成为北京第一块流标的限价房用地。北京市国土局相关人员曾表示，流标是因为标书制定问题，这并不意味着限价房开发遇冷，各开发企业会根据自身经营状况作出调整，这不会影响北京限价房的总体建设规模。

除了两块限价房用地遭流标外，记者还发现今年限价房用地，多数都是以底价或仅比竞标底价略高一点成交，而去年限价房土地成交价平均都要高出底价50%以上。“其实限价房利润是有，但目前公司资金紧张，宁可把钱花在‘刀刃’上，公司今年的经营重点是能够快速回款、带来现金流的项目。”某房地产商的坦言似乎能为今年限价房土地市场的冷清找到答案。

中国土地勘测规划院地价所所长邹晓云在接受记者采访时也表示，不必把政策性用房的土地交易情况和其他类型地块交易刻意割裂开来。正值房地产行业调整时期，政策性用房同样面对市



场，所以受到市场环境影响也不奇怪。其实，政府在制定政策性用房土地出让价格时，考虑了开发商的利润空间。除去地块的土地开发成本、政府土地收益等因素，开发商的利润应该在8%~10%之间。有了前两次流标的经历，政府在考虑今后限价房地块出让价格时也许会有微调。

9月10日，记者在北京市土地整理储备中心的网站上发现，此前遭到流标的这两个地块，已经重新出现在了土地出让一栏上。而回龙观限价房的招标底价已由13400万元调整为11673万元，下降了1727万元。而两处限价房上市后的销售限价也顺势上调了100元/平方米~500元/平方米。可以看出，政府对限价房市场也在做适当的调整。

### “金九银十”，限价房是不是狼来了？

既然限价房也要面对市场，那么商品房也必然要面对限价房分流一部分购房需求的现实。今年是北京市限价房入市的第一年，正值楼市传统旺季“金九银十”来临之际，多达2.7万套在价格与区位上均占有优势的限价房集中进入市场，会不会让本已脆弱不堪的楼市陷入更加风雨飘摇的处境？

虽然几乎每个开发商都声称“客户定位不同影响不大”，虽然限价房也不是人人都能买上，即使能买上也不是人人都会满意，但不可忽视的是它的价位低。这对于积蓄不多、又急需购房并且符合限价房申请条件的中等收入人群来说，是最大的诱惑。就整体楼市而言，如此大批量的限价房必然

分流一部分购房需求，而每一个限价房项目对周边区域带来的价格落差也让楼市的凉意更浓。

阳光100置业集团常务副总裁范小冲就认为，限价房对楼市的影响程度取决于定位是否相同。如果是高档楼盘定位为高端人群则影响不大，但那些受众与限价房相仿的中档楼盘将承受巨大压力。

我爱我家副总经理胡景晖对上述看法也表示出了赞同。他表示，由于今年北京楼市持续低迷，许多新盘都准备在“金九银十”这个传统旺季做最后一搏，但如此大量的限价房同时入市，应该会对商品房的销量产生影响。

不过，这种冲击会有多大，现在还无法预料。毕竟限价房是带有政策性导向的住房体系，并不能大范围普及。“限价房好是好，但并不是人人都能得到的，北京市有那么多外地人口，大部分住房需求还是要靠商品房来解决。”在记者走访上地和西三旗限价房项目时，周边商品房的销售人员对限价房对市场的冲击并不以为然。

而更多的开发商则认为，因为限价房与商品房的购买人群重叠性不大，直接影响不会明显，但他们普遍担心，大批量限价房的低价入市，可能会进一步加重消费者持币待购、等待房价整体走低的心理预期。

“金九银十”充满了太多的市场未知，但是已知的是这已经是开发商今年内所能掌握的最后一搏，无论限价房是狼真来了还是假幌子，但如果不能审时度势、把握时机的话，任何开发商都可能被市场抛弃。 ■